

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вербового Вячеслава Андреевича
«Архиерейское служение Русской Православной Церкви в Российской
провинции (1965-1990 гг.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –
Отечественная история

Диссертация В. А. Вербового актуальна в связи с тем, что в истории Русской Православной Церкви позднего советского периода и времен «перестройки» сохраняется ряд малоизученных проблем, в частности роль епархиального руководства в выстраивании взаимоотношений с государством, вклад верующих людей в сохранение и развитие приходской жизни в российской провинции. Хронологические рамки исследования вполне обоснованы. Автор мотивирует их выбор тем, что 1965 год – год, когда путем слияния двух государственных органов при Советском Правительстве – Совета по делам Русской православной церкви и Совета по делам религиозных культов – был создан Совет по делам религий. Верхняя хронологическая граница определяется принятием Верховным Советом СССР 1 октября 1990 г. закона «О свободе совести и религиозных организациях», согласно которому Совет по делам религий при Совете министров СССР перестал осуществлять контроль над религиозными организациями. На наш взгляд, нижняя из хронологических границ могла бы быть более полно обоснована тем, что это первый год после окончания развернутых Н. С. Хрущевым антицерковных репрессий, а в отношении верхней – принятие первого общесоюзного закона о религии значимо само по себе, без дополнительного упоминания про Совет по делам религий при СМ СССР. В то же время, авторская интерпретация также имеет право на существование.

В автореферате В. А. Вербовой грамотно и четко сформулировал основные структурные элементы работы – объект, предмет, хронологические и территориальные рамки, цель, задачи исследования. Можно положительно оценить введение в научный оборот ранее не исследовавшихся документов из Государственного архива Российской Федерации, источников личного происхождения.

В качестве замечания можно указать на то, что обозначение в названии диссертации ее географических рамок сразу сняло бы у читателей целый ряд вопросов, возникающих до знакомства с ее содержанием.

При этом проведенное исследование на тему «Архиерейское служение Русской Православной Церкви в Российской провинции (1965-1990 гг.)», в

Входящий № *006-426d*
Дата *22 МАЙ 2025*
Самарский университет

полной мере обладает научной новизной, научно-практической значимостью, соответствует критериям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), а Вячеслав Андреевич Вербовой заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заместитель директора по научной и издательской работе,
профессор Ивановского филиала ЧОУ ВО «Институт управления»,
доктор исторических наук,
почетный работник науки и высоких технологий РФ *А.А. Федотов* А.А. Федотов

12 мая 2025 года

Подпись Федотов А.А. заверено
Ивановский филиал
Александр Федотов



Контактная информация:

Автор отзыва: Федотов Алексей Александрович

Ученая степень: доктор исторических наук,

Специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: доцент

Место работы: ЧОУ ВО «Институт управления», Ивановский филиал

Должность: Заместитель директора по научной и издательской работе,
профессор

Адрес: 153032 г. Иваново, ул. Ташкентская, д. 90, литер А5

Телефон: 8(4932)42-43-39 E-mail: aalfedotov@yandex.ru